
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 17 DE MAIO 
DE 2005. 
ATA N° 14/2005 
PRESIDÊNCIA: IRIO MIGUEL STEIN 
Aos dezessete dias do mês de maio de dois mil e cinco, com 
início às dezenove horas, tendo como local a Sala das Sessões, 
reuniu-se a Câmara Municipal de Sertão Santana em Sessão 
Ordinária. Havendo número legal, o Senhor Presidente solicitou 
a leitura dos Vereadores presentes. Constatou-se a presença 
dos seguintes Vereadores: Irio Miguel Stein, Adair Antonio 
Bujes, Roberson Jean Cardoso, Maria K. de Medeiros, Sérgio 
Teifke, Delmar Guscke, Lélia Elivone Papke de Oliveira Sander, 
Ari Budelon Barbosa e Darci Renato Ladwig. Em seguida o 
Senhor Presidente em nome de Deus declarou aberta a presente 
Sessão e solicitou ao Vereador Darci Renato Ladwig que 
realizasse a leitura do trecho bíblico. Logo iniciaram os 
Trabalhos da Mesa Diretora.  
EXPEDIENTE: 
Ofício n° 121/05 do Executivo Municipal. Ofício Circular n° 
63/05 do Tribunal de Contas do Estado. Correspondência do 
Deputado Valdir Andrés.  Correspondência da CEEE de 
Camaquã. Convite do COREDE. Correspondências do Ministério 
da Saúde. 
ORDEM DO DIA: 
Leitura, discussão e votação da Ata N° 13/2005, dos Projetos de 
Lei n° 833/05, 834/05, 835/05, 836/05 e 837/05 do Executivo 
e das proposições dos Vereadores Sérgio Teifke e Maria 
Medeiros. 
DISCUSSÃO: 
O Senhor Presidente Irio Miguel Stein solicitou a Secretária 
Lélia Elivone Papke de Oliveira Sander que realizasse a leitura 
da Ata nº 13/05, da Sessão Ordinária realizada em 10 de maio 
corrente. Logo a colocou em discussão. O Vereador Roberson 
Jean Cardoso retificou que em sua palavra livre quando falou 
da APAE se referia à questão de divulgar o apadrinhamento da 
APAE e não a pedidos em comércio. O Vereador Darci Renato 
Ladwig acrescentou quanto à reunião do COREDE que foi 
desmarcada, não tendo outra data prevista ainda. O Presidente 
frisou que do CORDE tem convite que será lido. Em votação, a 



ata foi aprovada por unanimidade. Em seguida o Senhor 
Presidente solicitou a leitura das correspondências, reforçando 
que a reunião do COREDE será na sexta-feira seguinte em 
Camaquã. Logo o Senhor Presidente solicitou a leitura dos 
projetos de lei. Projeto de Lei Nº 836/05, revoga a Lei Municipal 
nº 113/94; projeto de Lei Nº 837/05, autoriza a abertura de 
crédito especial, na Secretaria da Administração, Recursos 
Humanos, Desporto e Cultura no valor de R$ 3.500,00 (três mil 
e quinhentos reais). Após a leitura, o Senhor Presidente baixou 
os referidos projetos às comissões para estudos e suspendeu a 
Sessão para emissão dos pareceres aos projetos de Lei nº 
833/05, 834/05 e 835/05. Reaberta a Sessão. Leitura dos 
pareceres. Os pareceres das Comissões de Justiça e Redação e 
Finanças e Orçamento são favoráveis à aprovação dos projetos 
de Lei nº 833/05, 834/05 e 835/05 pelo Plenário desta Casa. 
Em continuidade o Senhor Presidente colocou em discussão o 
projeto de Lei nº 833/05, que autoriza o Poder Executivo a 
celebrar convênio com o Município de Barra do Ribeiro. Logo o 
Presidente frisou que o pessoal de Douradilho questionou se a 
estrada de baixo ou a que entra no cemitério dos Dias seria 
patrolada, respondendo que Sertão Santana daria o subsídio no 
óleo, achando que seria patrolado o caminho mais curto, 
valendo a pena incentivar aquele pessoal, podendo com isso 
colaborar na anexação do lugar a Sertão Santana. Os 
Vereadores Adair Bujes, Darci Renato Ladwig e Maria Medeiros 
concordaram que as duas estradas devem ser patroladas. O 
Vereador Sérgio Teifke concluiu que este projeto mostra a 
preocupação com a população sertanense. Em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Logo o Senhor Presidente colocou 
em discussão o Projeto de Lei nº 834/05, que autoriza o Poder 
Executivo a celebrar convênio com a Companhia Estadual de 
Energia Elétrica – CEEE. O Vereador Delmar Guscke 
questionou como será este projeto, se é para aqueles que não 
tem energia, citando a Lei de 1994, em que a Prefeitura 
contribuía com dez por cento, passando agora ao projeto luz 
para todos. O Vereador Darci Renato interrogou qual será a 
participação do Município, falando da citação de dez por cento 
do colega, lendo parte do projeto em que cita quarenta por cento 
de participação, indagando se é mão de obra  ou como fica. O 



Vereador Sérgio Teifke esclareceu que é o projeto global luz para 
todos, não sabendo se estes quarenta por cento é poste ou mão 
de obra, frisando que o projeto de 1994 dos dez por cento era 
municipal, sendo este federal. O Presidente explicou que o 
projeto não tem nada haver com a Lei dos dez por cento, 
podendo este ser de até quarenta por cento, podendo a 
Prefeitura participar com mão de obra. O Vereador Darci Renato 
enfatizou que não se sabe a extensão da obra. O Presidente 
somou que este é um programa que deve ser concluído até o 
ano de 2008.O Vereador Darci Renato questionou então se for 
uma obra de dois milhões, se a Prefeitura terá suporte. O 
Vereador Roberson Jean Cardoso intercedeu que este projeto 
está autorizando, porém antes de tudo terá um projeto, será 
feita licitação e deverá passar por autorização legislativa, 
quando será vista a possibilidade. Em votação, o Projeto de Lei 
Nº 834/05 foi aprovado por unanimidade. Em seqüência o 
Senhor Presidente colocou em discussão o Projeto de Lei nº 
835/05, que estabelece normas para a realização de trabalhos 
com equipamentos do Município a particulares. Não houve. Em 
votação, foi aprovado por sete votos favoráveis e um voto contra 
do Vereador Delmar Guscke. Logo após o Senhor Presidente 
solicitou a leitura da proposição do Vereador Sérgio Teifke, com 
o protocolo sob o nº 01, em que solicita o envio de expediente ao 
Senhor Prefeito Municipal, no sentido de que providencie estudo 
da possibilidade de continuação do calçamento da Rua 24 de 
Março até a residência do Sr. Adroaldo Teifke (Raul Auto Peças). 
Em discussão, não houve. Em votação foi aprovada por 
unanimidade. Continuando o Senhor Presidente solicitou a 
leitura da proposição da Vereadora Maria Medeiros, com o 
protocolo sob o nº 02, em que solicita o envio de expediente ao 
Senhor Prefeito Municipal, no sentido de que providencie 
patrolamento e ensaibramento de estrada, como também se 
corte a curva existente na propriedade de Erni Baselewski 
Sierota. Em discussão, o Vereador Darci Renato salientou ter 
muitos pedidos de ponte, bueiros e estrada, achando que deve 
ser chamado o secretário para explicar porque não está sendo 
feito quando tiver muitos pedidos, não adiantando ser falado 
apenas entre os vereadores. O Vereador Roberson Cardoso disse 
ser válido o pedido, mas mediante a questão do tempo deve ser 



conversado com o Secretário a fim de priorizar as solicitações. O 
Vereador Sérgio Teifke concordou que os pedidos devem ir ao 
Secretário e se não feitos conversar com este do porquê, 
entendendo ser esta a solicitação do Vereador Darci Renato.  
PALAVRA LIVRE: 
O Vereador Irio Miguel Stein fez uso da palavra para manifestar 
o seu impedimento de opiniões nas proposições como 
Presidente, tendo falado da necessidade dos pedidos com o 
Secretário, o qual prometeu o atendimento quando o tempo 
melhorar; quanto à lei de dez por cento da luz não tem ligação 
com o projeto que tramita na Casa, sendo este projeto para 
quem não tem luz por realmente não ter condições, sendo a 
participação do Executivo a abertura para colocação de rede, 
citando locais como Emboaba em que a população realmente 
precisa. Em seguida o Vereador Irio Stein fez proposição verbal 
pedindo construção de abrigo de parada de ônibus para Vila 
Tesch, justificando não ter local para as crianças que esperam 
pelo transporte escolar se abrigarem da chuva, sendo de grande 
necessidade. Em seguida a Vereadora Maria Medeiros solicitou 
proposição ao Secretário de Obras para que seja passada 
patrola desde a entrada da faixa, que pertence a Sertão 
Santana, até a divisa com Mariana Pimentel, estando a estrada 
muito ruim, frisando ter encontrado com o Secretário, o qual 
falou da dificuldade  de ensaibrar o trecho por levar cinqüenta 
minutos cada viagem da caçamba. Logo a vereadora Maria 
Medeiros falou de um curso que terá na próxima terça-feira em 
Cerro Grande, quando poderá vir a se atrasar para a Sessão da 
Câmara, justificando o seu atraso se ocorrer. Em seguida o 
Vereador Roberson Cardoso fez uso da palavra dizendo que as 
obras de iluminação pública estão bem encaminhadas, sabendo 
das dificuldades financeiras, pedindo iluminação pública nas 
proximidades da residência da professora Maria Deziuta, como 
também na rua Liege Green (rua do Cartório), a qual já tem rede 
baixa instalada. O Vereador Roberson Cardoso solicitou ainda 
colocação de iluminação pública na rua 24 de Março, no trecho 
entre a residência de Alfredo Koglin e a Ótica Silman. Em 
seqüência o Vereador Ari Budelon Barbosa fez uso da palavra 
para fazer proposição verbal, citando o problema da Rua da 
Igreja Betel, em Pirapó, quanto ao esgoto, pois para fazer 



encanamento tem aqueles que irão embargar a obra, porém o 
esgoto corre a céu aberto, pedindo que quando o Executivo tiver 
condições faça fossa e sumidor para quem não tem, uma vez 
que não se tem condições para fazer piscina de tratamento, 
dizendo que já foram abertas valas, mas com a passagem das 
máquinas na estrada piorou o problema, solicitando ainda que 
a Prefeitura faça levantamento em Pirapó e Vila dos Carijós e, se 
possível, projeto de engenharia para busca de ajuda, 
salientando ter conhecimentos no Centro Administrativo e 
também de Deputados, dizendo ir para reunião em seguida para 
discutir o assunto. O Vereador Adair Bujes intercedeu ter sido 
procurado a respeito durante a semana. O Vereador Delmar 
Guscke enfatizou que o problema já vem há anos, e se for feito 
algo que seja para resolver, sugerindo que se procure a FEPAM 
para canalizar, não sendo uma extensão muito grande. O 
vereador Ari Budelon falou ainda de outro pedido, que é o aterro 
que foi feito perto de sua residência, que por três vezes os canos 
foram entupidos com ramas de mandioca, pedindo ao Executivo 
que troque estes canos por outros mais grossos. Em seguida o 
Presidente Irio Stein avisou que o Sr. Jairo está presente, 
pedindo ajuda para a escola Rui Ramos. 
ENCERRAMENTO: 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente em nome de 
Deus, declarou encerrada a presente Sessão, convocando a 
todos os Vereadores para a próxima Sessão Ordinária. 


